

Библиология – Учение о Библии

I. Введение

Обращаясь к Иисусу Навину в начале его служения, Бог подчеркнул, что если он желает достичь успеха и выполнить Божье поручение, ему необходимо изучать Писание постоянно и поступать в соответствии с его учением (Ис. Навин 1:8). Позже Иисус Христос сказал: "Исследуйте Писания, ибо вы думаете чрез них иметь жизнь вечную, а они свидетельствуют о Мне" (Ин.5:39). Библия, это Слово Божье, откровение от Бога для нас. Из всех книг, которыми обладает человечество, Слово Божье оказало на него самое большое влияние. С момента распространения Библии в начале третьего века нашей эры она, несомненно, оказывала и оказывает влияние, которое невозможно отрицать, на историю Европы, Америки, Африки, стран Ближнего и Дальнего Востока.

Библия открывает нам истину о Боге (Быт 1:1; Ин.1:1; Евр. 1:1). Она является одним из величайших благословений Бога для человечества. Библия не приводит доказательств существования Бога, но она провозглашает истину о Нем как нечто само собой разумеющееся. Значение слова Библия происходит от греческого слова библион, что значит книга или свиток. Это название произошло от слова библос и означает папирусное растение, так как первые экземпляры Библии были написаны на этом материале. Папирус многолетнее водное растение семейства осоковых. Растет в тропической Африке, по берегам рек и озер. Из стеблей (высота до 5 м) в древности изготовляли ткани, обувь, плоты, челноки и т. п. (Теологический Энциклопедический Словарь под редакцией Уолтера Элвелла, 138).

В долине Нила, в его устье, вдоль берегов его многочисленных рукавов, в медленно текущей воде, растут обширные заросли папируса — травянистого растения, из которого уже в древности изготовляли писчий материал. В Древнем Египте, во времена Птолемея, папирус считался царским растением, и его специально выращивали. Стебли папируса шли в пищу, из них изготавливали ткани, циновки, плоты. В начале третьего тысячелетия до нашей эры из папируса стали делать писчий материал. Для его изготовления стебли папируса разрезали на узкие продольные полосы длиной около 30 см., которые выкладывали в виде листа, и спрессовывали. Высушенные листы склеивали в свиток. Свиток мог достигать более 9м длины. Папирус имел почти белый цвет, но со временем темнел и терял прочность. Папирус был в широком употреблении до 7 века нашей эры, пока завоевание Египта арабами не положило конец его производству. Но уже несколькими столетиями раньше в употребление вошел другой писчий материал — пергамент. Это слово происходит от названия города Пергамон (Пергам Откр. 2:12) в Малой Азии. Здесь одно время изготавливался этот материал. Пергамент изготавливался из стриженной и выдубленной кожи овец, коз, антилоп и других животных (Библейская Энциклопедия, 14. Как возникла Библия, 37-38).

Вскоре после окончания апостольской эпохи, в 3 веке н.э., в употребление вошла совершенно новая форма книг (так называемый кодекс), это книга со страницами, подобная нашим сегодняшним книгам. Теперь листки папируса или пергамента исписывались с обеих сторон и подшивались (переплетались) с одной стороны. Значение слова Писание или записанное Божье Слово происходит от греческого слова графе, что просто означает письмо.

Некоторые интересные факты о Библии.

Библия в современном издании состоит из 1189 глав: 929 глав находится в Ветхом Завете и 260 глав находится в Новом Завете. Самая длинная глава в Библии это Псалом 118, а самая короткая – Псалом 116, который также находится посередине Библии. Самый длинный стих в Библии находится в книге Есфирь 8:9, а один из самых коротких – в Евангелии от Иоанна 11:35. Перевод Библии на латинский язык, так называемая Вульгата, переведенный Иеронием (383-405 по Р.Х.) следует греческому расположению книг Библии. Современное расположение книг Библии было установлено в 1539г. по Р.Х. Деление на главы было добавлено в греческом переводе в тринадцатом столетии, а в древнееврейском переводе, в 1440 г. по Р.Х. Деление на стихи было добавлено в 1551 г. по Р.Х.

Выдающиеся изречения известных людей о Библии:

Авраам Линкольн: "Я убежден, что Библия является наилучшим подарком, которым Бог когда-либо наделил человека. Все наилучшее от Спасителя мира передается нам через эту книгу".

Джордж Вашингтон: "Невозможно правильно править миром без Бога и Библии".

Эммануил Кант: "Существование Библии, как книги, есть величайшая польза для всех людей, когда-либо испытанной человечеством. Всякая попытка умалить Библию есть преступление против человечества".

Чарльз Диккенс: "Новый Завет есть величайшая книга теперь и в будущем для всего мира".

Сэр Исаак Ньютон: "Библия содержит в себе больше признаков достоверности, чем вся светская история".

В. Гете: "Пусть развивается научная культура, пусть преуспевает естественная наука в глубь и вширь, пусть ум человека развивается сколько угодно, но культурного и морального уровня христианства, которое сияет в Евангелиях, они не превзойдут".

Н.И. Пирогов: "Мне нужен был отвлеченный, недостижимо высокий идеал веры. И принявшись за Евангелие, которого я никогда еще не читывал, а мне уже было 38 лет от роду, - я нашел для себя этот идеал".

В.И. Белинский: "Есть книга, в которой все сказано, все решено, после которой ни в чем нет сомнения, книга бессмертная, святая, книга вечной истины, вечной жизни – Евангелие. Весь прогресс человечества, все успехи в науках, в философии заключаются только в большом проникновении в тайную глубину этой божественной книги... Основания Евангелия – откровение истины через посредство любви и благодати".

Ф.М. Достоевский: "Господи! что за книга это Священное Писание, какое чудо и какая сила, данные с нею человеку!...И сколько тайн разрешенных и откровенных! Люблю книгу сию! Гибель народу без Божьего Слова, ибо жаждет душа сего слова и всякого прекрасного восприятия".

И.С. Никитин: "Измученный жизнью суровой, не раз я себе находил в глаголах Предвечного Слова источник покоя и сил".

А.С. Пушкин: "Я думаю, что мы никогда не дадим народу ничего лучше Писания. Религия создала искусство и литературу, все, что было великого с самой древности!...Без этого не было бы ни философии, ни поэзии, ни нравственности. Англичане правы, что дают Библию детям... Мои дети будут читать вместе со мной Библию в подлиннике... Библия всемирная... Вот единственная книга в мире: в ней все есть".

II. Структура Библии.

Библия разделена на два основных раздела, которыми являются Ветхий и Новый Заветы. Слово завет означает союз или договор.

A. Книги Ветхого Завета.

Свое название Ветхий Завет получил в память о том завете, который Бог заключил с сынами Израиля на горе Синай (Исх. 19:1-8; 24:8). Тридцать девять книг, которые составляют Ветхий Завет, были написаны на протяжении периода приблизительно с 1450 года по 430 год до рождества Христова. Во времена Христа книги Ветхого Завета были сгруппированы в три основные группы (Лк. 24:44): Закон (Пятикнижие или Тора). Пророки (Небиим – евр.) включали книги Иисуса Навина, Судей, 1-4 Царств, Большие и Малые пророки. Псалмы (Кетубим или Агиографии и Священные Писания). Этот раздел включал в себя Псалмы, Притчи и Иова, Песни Песней, Руфь, Плач Иеремии, Екклесиаст и Есфирь, Даниил, Ездра, Неемия и 1,2 Паралипоменон. Книги Ветхого Завета в современной классификации разделены на четыре группы: Пятикнижие или Закон; Исторические книги; Поэтические книги или книги Мудрости; и Пророки (большие и малые). В современном изложении, книги Библии поделены на четыре подраздела:

I. Пятикнижие (Закон) – 5 книг:

1. Бытие
2. Исход
3. Левит
4. Числа
5. Второзаконие

II. Поэтические книги (книги мудрости) – 5 книг:

1. Иов
2. Псалмы
3. Притчи
4. Екклесиаста
5. Песни Песней

III. Исторические книги – 12 книг:

1. Иисуса Навина
2. Судей
3. Руфь
4. 1 Царств
5. 2 Царств
6. 3 Царств
7. 4 Царств
8. 1 Паралипоменон
9. 2 Паралипоменон
10. Ездры
11. Неемии
12. Есфирь

IV. Пророческие книги – 17 книг:

Большие пророки – 5 книг:

1. Исаии
2. Иеремии
3. Плач Иеремии
4. Иезекииля
5. Даниила

Малые пророки – 12 книг:

1. Осии
2. Иоила
3. Амоса
4. Авдия
5. Ионы
6. Михея
7. Наума
8. Аввакума
9. Софонии
10. Аггея
11. Захарии
12. Малахии

Ветхий Завет имеет для христиан значение, которое трудно переоценить. Именно эта часть Библии была богодухновенным Писанием для Христа, во время Его земного служения, а также и для апостолов (Мф. 5:17-18; Лук. 24:27; Деян. 17:2, 11). Основание важнейших библейских доктрин было заложено Богом в учении Ветхого Завета. В нем мы находим откровение о святости и единстве Бога (Втор. 6:4; Ис. 6:1-5; 57:15), описание сотворения вселенной и человека (Быт. 1), историю грехопадения человека (Быт. 3:) и возможность оправдания по вере (Быт. 15:6). Также Ветхий Завет имеет в себе множество пророчеств о грядущем Мессии (Ин. 5:39), о тысячелетнем царстве Христа (Ис. 11:1-9 и др.) и дает нам описание того, как Бог действовал по отношению к Израилю и остальным народам при подготовке мира к приходу Христа.

Б. Книги Нового Завета.

Новый Завет получил свое название от завета, который заменил закон, данный через Моисея (Гал. 3:8-29; Евр. 10:1-10; 9:11-15). Эта часть Библии не только описывает земную жизнь Иисуса Христа, его страдания, смерть за наши грехи, а также чудное воскресение. В Новом Завете мы находим истину о Церкви Христа, ради которой Он и пострадал, и что Бог ожидает от тех, кто принадлежит к Церкви. Двадцать семь книг, входящих в Новый Завет, были написаны в период с 45 по 95 годы после рождения Христова. Книги Нового Завета в современной классификации разделены на четыре группы:

- I. Евангелия – 4 Книги
- II. История – 1 Книга
- III. Послания – 21 Книга
- IV. Пророчество – 1 Книга

Ценность Нового Завета заключается в том, что, читая эту часть Библии, мы находим подтверждение того, что все, что говорит Бог в Своем Слове, в точности подлежит исполнению и видим, с какой точностью выполняются пророчества Ветхого Завета относительно личности Христа (Мф. 5:17-18; Лк. 18:31; 21:22). С помощью Нового Завета грешнику указан путь спасения посредством покаяния и веру во Христа. Христианин, читая Новый Завет, более и более познает своего Спасителя и научается, как быть Ему угодным и готовится к встрече с Христом.

III. Уникальность Библии

A. Единство (целостность) Библии.

Священное Писание – это целая библиотека, состоящая из 66 книг, которые были написаны в течении почти 16 столетий (от 1500 г. до Р.Х. до 100 г.н.э.). Библия абсолютно отличается от других религиозных книг. Например, Коран был составлен и написан одним автором, "пророком" Мухаммедом, а Библия была написана примерно сорока различными авторами из различных слоев общества. Вот некоторые из них: Моисей – Божий пророк и вождь своего народа. Иисус Навин – военачальник. Давид – пастух, поэт, царь. Соломон также был царем. Амос – пастух. Даниил – высокопоставленный государственный служащий. Матфей – мытарь (налоговый инспектор). Лука – доктор. Павел – раввин (учитель); Петр – рыбак. Как смогли столь различные люди, принадлежащие к разным поколениям, выросшие в различной исторической и культурной обстановке и окружении, без какой-либо предварительной договоренности написать столь поразительное по своему единству произведение?

Более того, Библия не только была написана различными авторами, но и в разных местностях и странах и при различных обстоятельствах. Она была написана на трех континентах: Европа, Азия, Африка. Павел писал из Римской тюрьмы и из Коринфа – Европа. Иеремия, и возможно частично Моисей, писал из Африки. Большинство других книг Библии были написаны в Азии. Моисей писал в пустыне, Давид составлял его псалмы в поле и во дворце, Соломон писал притчи в царском дворце, Иоанн в ссылке на острове Патмос, и Павел в тюрьме. Они писали на трех языках: Ветхий Завет написан большей частью на древнееврейском языке, и некоторые небольшие отрывки написаны на родственном ему арамейском или сирийском языке. Новый Завет составлен на древнегреческом языке.

Явно, что большинство авторов Библии не знали друг друга и многие не были знакомы с тем, что писали другие, так как они писали Библию на протяжении 1.500 лет, но, тем не менее, Библия составляет удивительную, единую книгу. В ней нет противоречий или непоследовательности. Дух Святой чудесным образом соединил 66 книг в удивительное целое – Библию, Священное Писание. Книги Библии, дополняя друг друга, учат о троичности Бога; о божественности Иисуса Христа; о том, что Дух Святой это Личность; о грехопадении человека; а так же о спасении по благодати. При внимательном изучении, быстро становится понятным, что никакой человек или коллектив людей не мог создать такую гармоничную Книгу.

Откуда же тогда это единство, которое проходит через всю Библию, несмотря на столетия отделяющие написание одной из книг Библии от другой, и, несмотря на

большое количество людей, принимавших участие в ее написании? На этот вопрос есть только один ответ: Божественное руководство. Священное Писание, по сути, имеет лишь одного Автора – Духа Святого. В нем содержится лишь одно откровение, так как Библия говорит о едином истинном Боге. Поэтому мы с удивлением замечаем чудесное единство богодухновенности во всей Библии, явно проявляющееся в ее содержании, ее учении, в ее построении.

Б. Уникальная популярность Библии.

Библия является наиболее издаваемой и наиболее читаемой книгой в мире. По числу изданий, тиражей и переводов на другие языки она является совершенно уникальной книгой. Библия относится к одной из первых переведенных на другие языки книг: уже за 250 лет до рождения Христа Ветхий Завет был переведен на греческий язык. Этот перевод называют Септуагинтой. С того времени Библия переводилась, перерабатывалась и комментировалась больше, чем какая-либо из существующих в мире книг. Библия была первой написанной книгой, она же была и первой отпечатанной книгой достаточно большого объема: в форме латинской Вульгаты, на печатном станке Гуттенберга.

В. Уникальная жизнеспособность Библии.

На протяжении истории Библия подвергалась преследованиям как никакая другая книга. Она уникальна в своей удивительной жизнеспособности и стойкости перед лицом яростных преследований. Столетиями люди пытались уничтожить, сжечь Библию. Короли и императоры, политические деятели разного толка и религиозные вожди фанатично ополчались на нее. Так в 303 году нашей эры император Диоклетиан выпустил указ повелевающий сносить церкви и сжигать Библии. Это было, вероятнее всего, самое крупное из известных истории массовых преследований христиан. Сотни тысяч из них были казнены и почти все библейские рукописи были уничтожены. Но вскоре император Константин, преемник Диоклетиана принимает христианство и выпускает указ об изготовлении 50 экземпляров Библий за государственный счет.

Вольтер, знаменитый французский революционер и борец с религией, умерший в 1778 году, говорил, что через 100 лет после него христианство будет сметено с лица земли и уйдет в историю. На самом деле всё произошло абсолютно наоборот. Вольтер ушел в историю, а всего через 50 лет после его смерти Женевское Библейское Общество приступило к печатанию Библии на печатном станке, некогда принадлежащем Вольтеру и в его собственном доме.

В начале 60х годов XX века тогдашний Генеральный Секретарь Коммунистической партии Советского Союза Хрущев заявил, что к 1980 году христиан в Советском Союзе не будет вообще, а Библия будет находиться лишь только в музее. Сегодня мы видим, как сбылось его предсказание: о Хрущеве знают все меньше и меньше людей, а Библия распространяется все большими тиражами, и все большее количество людей читают эту удивительную Книгу.

Стихотворения Дональда Нэша, переведенное Чистяковой Татьяной, г.Ярославль
Я однажды услышал
удары молота.
Поначалу подумал:
набатный колокол!

И когда к кузнецу
подошел я с расспросами,
Много молотов старых
обнаружил разбросанных.

"Что ты сделал, кузнец,
с наковальнями ветхими?
Не одна уже в пыль
превратилась, наверное."

"Нет, моя наковальня
не бывала расколота;
У меня разбиваются
лишь одни только молоты."

И тогда я подумал,
что Слово Всевышнего
Тверже, чем наковальня, -
нерушимая Истина!

Пусть удары сомнений
звучат, словно колокол,
Наковальня цела,
а разбиты лишь молоты.

Г. Отличительные черты Библии.

Это верно когда мы говорим, что Библия это "библиотека книг" или "Божественная библиотека". Важно иметь в виду четыре момента. Во-первых, Библия это все же единая, цельная книга. Шестьдесят шесть книг, составляющих Библию и написанные различными авторами, являются в действительности шестидесяти шестью великими главами одной великой книги. Во-вторых, через всю Библию красной нитью прослеживается одна главная тема, объединяющая воедино всю эту Книгу. Этой темой является тема искупления. Эта тема обсуждается с различных сторон во всех 66 главах Библии. В-третьих, Библия имеет одного основного Автора и этим автором является Дух Святой. И, в-четвертых, под руководством этого божественного Автора трудились приблизительно тридцать пять избранных Богом человек, которые непосредственно и писали Библию.

Д. История Библии на русском и украинском языках.

В 863 году по рождеству Христову, два брата, Кирилл и Мефодий, которые были греческими монахами, прибыли в два королевства Моравия и Богемия, расположенные в центре Европы. Братья прибыли из Константинополя и принадлежали греческой церкви. Они принесли весть Евангелия в Моравию и Богемию. И для того, чтобы проводить богослужение на славянском языке, Кириллу и Мефодию необходимо было сначала создать славянскую азбуку, а потом уже перевести на славянский язык литургические книги. Предполагается, что именно Кирилл изобрел славянский алфавит, для того чтобы совместно с братом перевести Библию на Моравский язык. Как раз его именем и назван славянский алфавит – кириллица. Братья организовали

церкви и подготовили служителей, для того, чтобы проводить служения на местном языке. Они начали перевод Библии с Псалтыри и с книг Нового Завета. Их перевод Библии считается древнейшим из славянских переводов.

По имеющимся на сегодняшний день данным, возможно еще до нашествия монголо-татар (1240г.н.э.) на Руси имелась полная церковнославянская Библия, но от неё сохранились лишь отрывки, главным образом, из Псалтыря. В 1499 г. на церковнославянском языке появилась полная Библия, в основном переведенная с Вульгаты (перевод Библии на латинский язык сделанный Иеронимом приблизительно в 400 г. н.э.). В 1517-25 гг. полоцкий уроженец Франциск Скорина опубликовал в Праге и в Вильне перевод с Вульгаты всех книг Ветхого Завета под названием "Библия руска". В 1581 г. Иван Федоров напечатал первую полную церковнославянскую Библию, подготовленную по Библии Новгородского архиепископа Геннадия и получившую название "Острожская". Первое полное московское издание русской Библии было сделано в 1663 г. Это несколько обработанный текст Острожской Библии. В 1815 г. император Александр I вернувшись из-за границы, повелел Синоду "доставить и россиянам способ читать Слово Божье на природном своем российском языке". В 1822-23 гг. вышел, выдержавший пятнадцать изданий, перевод Книги Псалтырь на русский язык. Полный перевод Библии начал публиковаться в журнале "Христианское чтение" лишь в 1861 году. Таким образом, в 1876 г., через три века после выхода первопечатной славянской Острожной Библии, появилась в одном томе полная русская, так называемая Синодальная Библия.

Одной из первых попыток перевести Писание на украинский язык, стало так называемое «Пресопническое Евангелие». Перевод этого Евангелия был сделан с церковно-славянского языка архимандритом Григорием и издан в 1556-61 годах. Следующая по времени попытка это перевод Псалтири, сделанный протоиереем Максимовичем в 1859 году. Классическим переводом Библии на украинский язык считается перевод с оригинальных языков, осуществленный известными украинскими писателями П.А.Кулишем (1819-1897) и И.С.Нечуй-Левицким (1838-1918) в сотрудничестве с Иваном Пулюем. Полная украинская Библия в их переводе была издана в Вене в 1903 и с тех пор неоднократно переиздавалась под эгидой Британского библейского общества. В этом издании, как и в большинстве протестантских Библий, отсутствовали так называемые неканонические книги Ветхого Завета. Примечательно, что в отличие от русского синодального перевода Библии, транскрипция ветхозаветных имен и названий в этом переводе приближена к масоретскому произношению. В 1936 году в Варшаве вышел так называемый перевод Кобриня, который был переведен с Септуагинты. Полный перевод с оригинальных языков Библии, включающий неканонические книги, был сделан митрополитом Иларионом (Огиенко) и издан в Лондоне в 1962 году. Один из последних переводов Библии на украинский язык принадлежит католику И.Хоменко. Он опубликован в Риме с введением и примечаниями в 1963 году.

Е. Язык Библии.

На протяжении довольно длительного периода времени, который протянулся от Адама до Моисея, мир не имел записанного Слова Божья. Познание о Боге передавалось через предания, то есть устную передачу потомству полученных патриархами откровений и приобретенного опыта жизни. Долголетний возраст первых жителей земли облегчал возможность устной передачи Божьей истины. Так, например, Адам умер, когда

Ламеху, отцу Ноя было 56 лет. Мафусал жил вместе с Адамом 243 года и с Ноем приблизительно 600 лет. Ной жил при Аврааме еще 60 лет и мог сам лично, или через Сима, передать современникам Авраама историю сотворения мира и истину о Боге. Также память и умственные способности людей того времени, вероятнее всего были намного выше, чем у людей нашего время. Читая книгу Иова, мы удивляемся тем глубоким познаниям о Боге, которое имели люди во времена Иова. Необходимо заметить, что Иов жил приблизительно в одно время с Авраамом и ни одна книга Библии в то время еще не была написана. Таким образом, можно утверждать, что Господь во все времена заботился о том, чтобы передать истину о Себе людям (Рим. 1:19). И затем пришло время, когда Бог решил записать Свое откровение для людей. И обращаясь к Моисею, Он сказал: "напиши сие для памяти в книгу" (Исх. 17:14). Таким образом, Моисей стал автором первых страниц Библии. Хотя если быть до конца точным, сам Бог стал автором первых записанных Божьих Слов, которые Он Сам лично записал их на каменных скрижалях (Исх. 31:18; 32:16; Вт. 4:13; 10:4). Ветхий Завет в большей части был написан на древнееврейском языке. Примерно 267 стихов было написано на арамейском языке. Эти отрывки находятся в книге Ездры 4:8 – 6:18, книге Иеремии 10:11 и книге Даниила 2:4 – 7:28.

Новый Завет был написан на повседневном греческом языке того времени, то есть на языке простых людей, так называемый язык койне (koine Greek), что значит общий. Греческий язык в то время был единым универсальным языком торговли и общения первого столетия, то есть повседневным языком, распространенным по всей Римской империи.

IV. Библия – Божье Откровение

Слово откровение происходит от греческого слова апокалипсис, что значит открытие, раскрытие или снятие покрывала. Поэтому, откровение означает то, что Бог открыл Себя человечеству. Благодаря Божьему откровению богословие, или изучение Бога, Его природы стало возможным. Если бы Бог не явил себя, мы бы не имели никаких познаний о Нем и не могли бы понять Его и в малейшей мере. В широком смысле, слово откровение означает то, что Бог явил Себя посредством Своего творения, истории мира, совести человека и посредством Библии. Таким образом, можно прийти к заключению, что Божье откровение двояко:

- Общее или естественное откровение – Бог явил Себя через историю человечества, окружающий мир (вселенную) и совесть.
- Особое или сверхъестественное откровение – Бог открывает Себя через Писание и в Своем сыне Иисусе Христе.

A. Общее или естественное откровение.

Во-первых, Божье общее откровение постоянно напоминает о Творце. Посредством общего откровения Бог являет Себя, во-первых, через окружающий мир, вселенную (Пс. 18: 2-7; Рим. 1:18-21). Эти отрывки указывают на то, что вселенная указывает на существование Бога и открывает Божью славу, а также то, что творение Божье, то есть окружающий нас мир являет нам всемогущество Божье и говорит о грядущем суде. Таким образом, откровение Бога в природе открывает нам важную истину, что Бог

существует, и что Он обладает такими атрибутами, как сила, слава, божественность и благодать. Но откровение о Боге посредством окружающего нас мира ограничено и недостаточно для спасения.

Во-вторых, Бог являет Себя в истории человеческого рода посредством заботы и контроля над Своим творением. В богословии это называется Божьим провидением. Слово провидение происходит от латинского слова *providere*, и означает предвидеть, предвосхищать, предсказывать. Бог, как творец всего, в том числе и времени, находится вне времени. Он видит и знает все, что было, есть, будет и даже то, что может произойти. Следующие отрывки из Писания подтверждают это: Матфея 5:45 – открывает Божью благосклонность ко всем людям, Деяния 14:15-17 – открывает то, что Бог обеспечивает пищей все человечество. Дан. 2:21 – открывает то, что Бог поставляет правителей и лишает их власти.

И, в-третьих, Бог говорит о Себе через совесть человека (Рим. 2:14-15). Совесть это внутренний закон, который Бог вложил в сердце каждого человека. Этот внутренний закон, присутствующий в сердце каждого здравомыслящего человека, указывает на присутствие единого Законодателя.

Библейское учение об общем откровении приводит к следующим важным выводам: (1). Множество фактов, которые можно обнаружить в окружающем мире, указывают на то, что Творец действительно существует. (2). Совесть указывает человеку на общий для всех моральный закон и его ответственность перед Богом. Она свидетельствует о том, что всякий человек может быть справедливо осужден, потому что каждый из нас в той или иной мере поступал вопреки голосу совести. (3). Окружающий нас мир (Рим. 1 и Пс. 18), история человеческого рода (Деян. 14:17), а также внутренний моральный закон – совесть (Рим. 2:14-15), подтверждают существование Бога. (4). Общее откровение ведет нас к истине о существовании Бога, но не в состоянии дать нам все то необходимое, что мы должны знать о Боге. Например, общее откровение не в состоянии открыть учение о Троице или то, что Бог любит и желает спасти человека. (5). Более того, грех лишил человека способности "читать" и понимать откровение Бога в природе в полной мере.

Б. Особое или сверхъестественное откровение.

Особое откровение имеет более узкую направленность, чем общее откровение и сосредоточено на Иисусе Христе и Писании. Конечно все, что известно о Христе исходит из Писания, так как истина о Нем является центральной в Писании, поэтому мы можем сказать, что особое откровение полностью сосредоточено в Слове Божьем. В особом откровении Бог, как мы уже говорили, являет себя в Личности Христа в частности (Ин. 1:18; 14:9 – явил нам Бога Отца; Евр. 1:1-2) и в Писании в целом. Божья любовь, сострадание, могущество и отношение к человеку наиболее полно явлены в описании жизни Христа, Его характера, Его дел и Его учения. Лишь только посредством откровения свыше человек может достичь истинного и наиболее полного познания о Боге. Это верно по двум причинам:

1. Бог по Своей Сущности недоступен творению. Его непередаваемые атрибуты, такие как всемогущество, вездесущность, всеведение и так далее, непостижимы для человеческого ограниченного разума. Если бы человек мог сам постичь Бога во всей Его полноте, он был бы тогда богом.

2. Также необходимо учитывать тот факт, что посредством грехопадения человек потерял связь с Богом и поэтому находится в состоянии духовной смерти. Грешный, невозрожденный человек, без рождения свыше, не в состоянии ни увидеть Царство Божье, ни понять его, ни войти в него (Ин. 3:3, 5).

Мы имеем достаточно фактов, для того чтобы утверждать о том, что Библия является особым откровением от Бога для всего человечества. Например, в самой Библии мы находим подтверждение того, что Библия это Слово Божье, то есть сверхъестественное откровение от Бога (2 Тим. 3:16; 2 Пет. 1:21). История Библии говорит нам о ее сверхъестественной природе, так все попытки уничтожить ее оказались безуспешными. Писание содержит очень много исполненных пророчеств. В соответствии со статистикой, примерно 20% от общего текста Библии занимают пророчества. Многие из них уже исполнились, некоторые исполнились частично и некоторым еще предстоит исполниться.

Основываясь на всем выше сказанном, можно прийти к заключению, что Библия это не та Книга, которую человек смог бы написать сам, без помощи свыше, так как человек не смог бы описать происхождение мира, греха и о наказании за грех, а также о спасении, которое дается по милости Божьей. Человек не смог бы описать высоких стандартов святости Божьей, потому, что они чужды его ветхой природе. Он не смог бы пророчески в точности описать события, которые будут происходить в будущем. Не смог бы понять сущность бесконечности и, составляя такую книгу, как Библия, избежать при этом противоречий, если бы Дух Святой не принимал участия в составлении Писания. Человек никогда не смог бы писать о триединстве Бога, так как это учение превосходит способности человеческого разума. Поэтому, мы имеем право утверждать, что Библия это Божье особое откровение, данное по милости Божьей нам, людям. Бог не явил нам всего того, что мы, по нашей любознательной природе, хотели бы знать (Втор. 29:29). Но Он сообщил нам все необходимое для нас, и мы должны быть удовлетворены этим, чтобы мы достойно жили в этом мире, служили Богу и прославляли Его (Ин. 20:30-31; 2 Пет. 1:3).

V. Богодухновенность Библии

Осознание богодухновенности Писания очень важно для правильного отношения к Библии, потому что с богодухновенностью непосредственно связаны многие другие вопросы, такие, как достоверность, безошибочность и абсолютный авторитет Священного Писания. Для нас важно знать передает ли нам Библия слова Бога в точности? Были ли авторы книг Библии лишь "секретарями", которые механически и без осмысливания записывали на бумагу все то, что диктовал им Бог? Ответы на эти вопросы чрезвычайно важны для каждого христианина, и поэтому необходимо коснуться этой темы. Основой рассуждений будет служить сама Библия, так как она неоднократно заявляет, что является богодухновенной, то есть данной нам от Бога книгой.

A. Понятие богодухновенности.

Богодухновенность Священного Писания указывает на сверхъестественное руководство Духа Святого над авторами всех книг Библии так, что они, используя свои

личные качества и способности, составляли и записывали безошибочно Божье откровение человеческими словами. О богодухновенности, в полной мере, мы можем говорить лишь только по отношению к тексту записанному авторами в оригинальных манускриптах Писания. Таким образом, каждая из шестидесяти шести канонических книг Библии являются результатом божественного вдохновения в равной мере (2 Тим. 3:16). Буквальная или дословная богодухновенность относится к каждому слову в Писании в той грамматической форме, в которой оно находится в тексте (Гал. 3:16). Переводы, даже весьма точные и совершенные, уже не являются богодухновенными, иначе тогда необходимо было бы признать и переводчиков Библии, наравне с авторами Библии, "святыми Божьими людьми, которые были движимы Духом Святым".

Говоря об этой теме, вначале необходимо указать на несколько важных элементов помогающих правильно понять, что такое богодухновенность. Во-первых, богодухновенность включает в себя божественное участие. Это значит, что Бог Дух Святой контролировал работу авторов во время написания текста Священного Писания. Поэтому мы можем утверждать, что слова Писания являются Божьими словами (Ис.8:1). Во-вторых, немаловажно участие и человека в этой работе. Читая разные книги Библии, невозможно не заметить, что авторы Священного Писания писали те или иные книги в соответствии с их личными стилями написания и индивидуальностью. Они не были лишь пассивными стенографистами, которые пишут под диктовку, а людьми, активно участвующими в составлении текста. Авторы книг Библии, несомненно, внесли большой вклад в составление Священного Писания. Каждая книга Библии в этом смысле является литературным произведением того или иного автора, так как мы видим их исторические исследования, богословские размышления, литературный стиль и так далее. Важно подчеркнуть, исходя из всего содержания Библии, что авторы не добавили в Библию ничего от себя лично, что не соответствовало бы тому, что пожелал записать туда Бог. Поэтому Библия – полностью творение Божье. Это видно из понимания самих авторов, что они говорят и пишут то, что им велено самим Богом (Иер. 1:7; Иез. 2:7). Результатом такой удивительной и сверхъестественной совместной работы стало передача Божьей истины без ошибок.

Б. Библейское учение о богодухновенности.

1. Отношение Христа к Библии.

Нет более убедительного доказательства богодухновенности Библии, чем отношение Христа к Священному Писанию. Исследуя Его жизнь, мы можем видеть, что богодухновенность всего Писания, была подтверждена Христом. Цитируя Ветхий Завет во время Своего служения, Христос, таким образом, подтвердил его истинность и богодухновенность. В Евангелие от Матфея 5:17-18, Он утверждает, что ни одна йота или ни одна черта не прейдет из закона, пока не исполнится все. Используя слово закон в стихе 17, Христос употребляет его по отношению ко всему Ветхому Завету. В Евангелии от Луки 24:44, Христос напоминает ученикам, что надлежит, то есть должно исполниться всему, написанному о Нем в законе Моисеевом и в пророках и псалмах. Христос, также, подтвердил богодухновенность и истинность Ветхого Завета, указывая на достоверность событий описанных в Ветхом Завете, таких как сотворение мира и человека (Мф. 19:4), историю потопа (Лк. 17:26-27), разрушения Содома и Гоморры (Лк. 17:28-29), жены Лота (Лк. 17:32), пророка Ионы (Мф. 12:40-41) и Неемана Сириянина (Лк. 4:27). Он неоднократно подчеркивал, что Дух Святой контролировал то, что писали авторы Ветхого Завета (Мр. 12:36-37) и поэтому то, что они записали, является истинной и подлежит исполнению (Лк. 4:17-21; Мф. 24:15). Более того,

Христос признал деление книг Ветхого Завета на Закон, Пророков и Псалмы, которое существовало на том момент (Лук. 24:44) и таким образом подтвердил то, что Он признает весь Ветхий Завет Божьим Словом или Писанием.

2. Свидетельство авторов Ветхого Завета о богодухновенности Библии. Моисей, Иеремия, Давид, а также другие авторы Ветхого Завета утверждают, что они получили непосредственное повеление от Бога записать все сказанное им Богом (Исх. 17:14; Иер. 30:2; 2 Цар. 23:2).

3. Свидетельство авторов Нового Завета о богодухновенности Библии. Авторы Нового Завета также приводят доказательства богодухновенности как Ветхого, так и Нового Заветов. Так, например, апостол Павел осознавал, что он говорит и пишет по поручению Божью (1 Кор. 2:13; 1 Фес. 2:13). В первом Послании к Тимофею 5:18, Павел заявляет: "Ибо Писание говорит" и затем цитирует ссылки из Ветхого и Нового Заветов (Вт. 25:4 Лк. 10:7), таким образом, в ранней мере относя к Писанию как Ветхий так и Новый Заветы. Этим Павел подтверждает то, что Новый Завет вдохновен Богом в такой же мере, как и Ветхий. Также известное утверждение Павла из второго Послания к Тимофею 3:16 указывает на то, что абсолютно все Писание вдохновлено Богом.

Апостол Петр также осознавал богодухновенности Библии (2 Пет 1:20-21). Его учение относительно Священного Писания полностью согласуется с учением апостола Павла. Петр подчеркивает, что Писания не являются результатом действий человеческой воли и таланта, а результатом сверхъестественной силы и действий Духа Святого. Так же, как и Павел, Петр подтверждает то, что Писание имеет божественное происхождение. Более того, и это важно отметить, апостол Петр относится к написанному Павлом, с таким же авторитетом, как в целом к Священному Писанию, то есть ставит труды апостола Павла на один уровень с Библией (2 Пет. 3:15-16). Апостол Иоанн также осознавал, что он передает людям богодухновенное слово (Ин. 21:24; Откр. 1:1-3; 21:5).

4. Дословная или буквальная богодухновенность Писания.

Дословная, то есть буквальная богодухновенность подтверждена сами Христом (Мф. 5:18; Ин. 6:63; 12:48; 14:10; 17:8). Это значит, что каждое слово, каждый знак в оригинальных библейских манускриптах, были записаны под непосредственным руководством и с ведома Духа Святого. Авторы Священного Писания также осознавали, что каждое слово, которое они говорят и записывают, дано им от Бога. Об этом пишут и говорят Моисей (Исх. 4:10-12; 34:27), Валаам (Чис. 22:38; 23:12-16), Давид (2 Цар. 23:2), Соломон (Пр. 30:6), Иеремия (Иер. 1:7; 36:1-2), Захария (Зах. 7:7-8) и Павел (1 Кор. 2:13).

В. Ложные взгляды на доктрину о богодухновенности.

Доктрина о богодухновенности Писания, как и любое другое библейское учение, подвергалось критике и сомнениям. Возникали проблемы с объяснением того, как Библия может, с одной стороны, полностью быть вдохновленной Богом, а с другой – каждая ее книга несет на себе печать индивидуальности автора, его стиля, словарного запаса. Далее мы рассмотрим некоторые ложные подходы к учению о богодухновенности Библии.

1. Природное или естественное вдохновение.

Приверженцы этой идеи считают, что авторы Библии были просто гениальными людьми и не нуждались в помощи свыше для написания книг Священного Писания. Они учат, что Библия задумана и написана ими, а не Богом. Она, по их мнению, ничем в принципе не отличается от других гениальных творений человеческого разума. При таком подходе к Писанию, ни о какой её непогрешимости и речи быть не может, так как даже самое гениальное произведение человека не застраховано от ошибок человеческого разума.

2. Мистическое вдохновение.

В соответствии с этой точкой зрения, авторы, которые писали Библию, были не просто гениальные люди, а они были исполнены Духом и водимы Духом, как и любой христианин. Это конечно шаг вперед по сравнению с теорией естественного откровения, но приверженцы этой идеи также считают, что всякий благочестивый христианин, просвещенный Духом Святым, таким образом, может быть автором Священного Писания, и поэтому любая книга, написанная христианским автором, может быть приравнена к Библии. На основании этого, тогда можно также заявить, что Библия это не законченная книга. Это, конечно же противоречит Писанию, которое прямо утверждает, что "никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии человеки, будучи движимы Духом Святым" (2 Пет. 1:21). А так же в книге Откровение звучит достаточно убедительное заявление и предостережение, что Библия полностью закончена и гибельной опасности подвергают себя те, кто желает что-то туда добавить (Откр. 22:18-17).

3. "Частичная" богодухновенность.

Согласно этой теории, некоторые части Библии являются богодухновенными, а некоторые нет. Обычно богодухновенными признаются те части Библии, в которых рассказывается о том, что само по себе человечество узнать не смогло бы. Например, история о сотворении мира или библейские пророчества. А описания исторических событий, по мнению тех, кто стоит на такой позиции, не нуждаются в богодухновенности, поскольку есть и другие документы подтверждающие это событие. Поэтому авторы Библии, по их мнению, могли пользоваться историческими документами, и в таком случае не нуждались в особом Божьем водительстве. Современная разновидность этой теории утверждает, что Библия богодухновенна лишь "в своей цели". Цель Библии – наше спасение, поэтому в тех местах, где Библия указывает нам путь ко спасению, она богодухновенна, в остальных нет. Но разве учение Библии о спасении не основано на исторических фактах? Как может быть доктрина отделена от истории? Например, повествование о рождении Христа от девы Марии содержит в себе и историческое повествование и доктрину. Как может быть Библия верной в одной части и неверной в другой. Такой подход противоречит Библии, которая утверждает, что все Писание богодухновенно (2 Тим. 3:16).

4. Богодухновенность идей.

Приверженцы этой теории считают, что богодухновенными являются только идеи Библии, а не её слова. Те, кто стоят на таких позициях утверждают, что Бог дал основную идею тому или иному автору, который затем изложил Божьи идеи своими собственными словами. Поэтому в Библии могут быть ошибки, так как набор слов для передачи Божественной идеи был предоставлен автору, не контролировался Богом и автор записывал только то, что он смог запомнить. Но это также противоречит Библии,

которая утверждает, что Бог бодрствует над Своим Словом и Он побуждал пророков передавать Его слово в точности (Числа 23:12; Иер. 1:12).

5. Божественная диктовка.

В соответствии с этой точкой зрения Бог буквально диктовал каждое слово Писания и автор, как секретарь, пассивно, часто не осмысливая, записывал их. Это понимание сводит Библию до уровня Корана, который по арабской традиции был продиктован с небес. Хотя некоторые части Библии и были продиктованы непосредственно Богом (Исх. 20:1), тем не менее, мы видим в книгах Библии различие стилей лексикона, что говорит о том, что авторы различных книг Библии не были лишь пассивными проводниками Божьей истины. Но Дух Святой сверхъестественным образом контролировал работу богодухновенных авторов, помогая им и используя их личные творческие способности, в точности записывать Божье Слово.

Г. Некоторые выводы из учения о богодухновенности Библии.

Во-первых, богодухновенность не подразумевает механическую диктовку, или машинальное написание текста Священного Писания человеком, или какой-либо процесс отключения разума автора во время написания книг Библии. Божий контроль не значил физическое или психологическое воздействие для подавления воли человека, а скорее наоборот усиление его способностей и помощь в точной передаче библейской истины. И, во вторых, тот факт, что, вдохновляя авторов книг, Бог не влиял на их стиль написания, манеру изложения не значит, что Его контроль был не совершенным или что они могли исказить истину, которую должны были передать в процессе написания Библии.

VI. Божественный Авторитет Писания

Богодухновенность Библии является основой божественного авторитета Писания, так как если бы Библия не являлась вдохновенным Божьим Словом, то тогда она не обладала бы божественной властью в вопросах абсолютной истины. Но поскольку Писание является Словом от Бога, оно в действительности обладает божественной властью и авторитетом. Под авторитетом Писания подразумевается то, что все слова в Слове Божьем принадлежат Богу и поэтому неверие или неповиновение Писанию является неверием или неповиновением самому Богу. Власть Библии распространяется на все сферы нашей жизни. Она окончательный и абсолютный авторитет как в вопросах истории и науки, так и в вопросах веры и поведения. Поскольку Библия верно передает нам Божью истину и Божью волю, обязанность каждого человека принять Его Слово и повиноваться ему. Только этим мы можем выразить нашу любовь к Богу (Ин. 14:15, 21, 23; 1 Ин. 5:3).

А. Свидетельство Библии.

В Библии мы можем найти множество доказательств того, что Она является поистине Словом Божьим. Почти 3.800 раз Библия провозглашает: "И сказал Господь", "Так говорит Господь". Мы признаем, что все слова Библии принадлежат Богу, даже, несмотря на то, что они записаны людьми. Это, конечно, не значит, что все эти слова сказаны непосредственно Богом, поскольку в Библии записаны слова сотен разных людей, например: Давида, Петра и даже сатаны. Но это значит, что даже высказывания других людей даны нам Богом с определенной целью и написаны под Его контролем.

Будучи Божиим Словом, Библия унаследовала божественную власть и силу. Об этом говорят различные отрывки Писания (Быт. 1:3; Иер. 23:29; Евр. 4:12-13). Поэтому, обладая авторитетом и властью, оно в состоянии обличить и пробудить совесть человека (2 Пар. 34:14-21). Именно при помощи Божьего Слова Дух Святой пробуждает веру человека и возрождает грешника к новой жизни (1 Пет. 1:23-25; Рим. 1:16; Рим. 10:17). Одним из наиболее ярких примеров этого является Лютер. Мучимый бременем своих грехов, он на коленях прополз все ступени знаменитой священной лестницы в Риме, но так и не приобрел мира для своего измученного бременем грехов сердца. Божий мир дал ему один единственный стих Писания "праведный верою жив будет" (Рим. 1:17). Когда Лютер читал Библию, он принял эту библейскую истину верой. Посредством Писания человек не только получает новую жизнь, но также и все необходимое для правильной жизни и освящения перед Богом (Ин. 15:3; 17:17; Еф. 5:26). Также Слово Божье является незаменимым духовным мечем, данным нам Богом для духовной борьбы с нашим противником – дьяволом. Оно обладает необходимой для этого силой (Мф. 4:3-10; Еф. 6:17) и в состоянии помочь нам в сложные периоды нашей жизни.

Б. Иисус Христос подтвердил божественный авторитет Писания.

Иисус Христос обладает всей властью, как на небе, так и на земле (Мф. 28:18). Он неоднократно проявлял эту власть в Своем учении (Мф. 7:28-29) и служении (Лк. 4:33-36) во время Своей земной жизни. И тем не менее, Он в этот период времени подчинил Себя авторитету Писания (ср. Мф. 5:17 с Лук. 18:31-33).

VII. Непогрешимость и Безошибочность Библии

А. Значение непогрешимости Писания.

Непогрешимость или безошибочность Библии вопрос принципиальный. Если в Библии есть хотя бы одна ошибка, то их может быть тогда и много больше. А если так, то тогда естественно возникает вопрос: можно ли в таком случае вообще доверять Библии? Безошибочность Писания зиждется на ее Авторе, Боге. Библия является Словом Божиим, сам Бог заявляет об этом. А если Библия Слово Божье, то это значит, что она истинна и совершенна, так как Тот, кто является Автором этой Книги, не может лгать (Чис. 23:19). Христос однажды сказал, что "... не может нарушиться Писание" (Ин. 10:35). Поэтому если бы в Писании были ошибки, то тогда оно было бы нарушено, то есть не было бы верным. Более того, Христос повелел исследовать Писание, так как они свидетельствуют о Нем (Ин. 5:39) и таким образом подтвердил, что все, что было сказано о Нем в Слове Божьем, верно и подлежит исполнению. Таким образом, предположение о том, что в Писании могут быть ошибки, противоречит отношению Христа к нему. Он рассматривал Писание как безошибочное, непогрешимое Слово живого Бога. Если бы это было не так, то это значило бы, что Христос ошибался. Таким образом, тот, кто не признает безошибочность Писания, не признает и безгрешность Христа.

Мы должны помнить, что непогрешимость, как и богодухновенность Библии, в полной мере относится только к подлинным манускриптам. Какой же ценностью обладает доктрина о непогрешимости, если первоначальный манускрипт больше не существует? Ответ очевиден. Именно непогрешимость первоначального текста делает его

сохранение таким важным. И благодаря Божьей заботе о нас (Иер.1:12) и тщательной работе книжников, длившейся многие столетия, а также ученых в наше время, мы имеем возможность держать в руках практически тот самый текст, который отражает текст оригинальных манускриптов. Мы можем с полной уверенностью сказать, что та Библия, которую мы имеем сегодня передает Божественную истину и является Словом Божьим для нас.

Библия, как уже упоминалось, была написана людьми, избранными и подготовленными Богом для этого важного задания. Они не просто механически записывали Божьи Слова, но активно участвовали в процессе написания, используя свои творческие способности. Поэтому книги, принадлежащие различным авторам, имеют разную структуру и написаны различными литературными жанрами. Различия в стилях написания не влияют на непогрешимость Библии. Например, Евангелие от Иоанна написано более простым языком, чем Евангелие от Луки. Апостол Павел использует в своих трудах философский язык и стиль написания. Все эти различия никак не повлияли на безошибочность Библии. Кроме того, иногда при чтении Библии встречаются различия в деталях при описании и объяснении одного и того же события. Такие различия можно найти при описании некоторых событий в синоптических Евангелиях. Это объясняется тем, что каждый автор описывая те или иные события, мог рассматривать их под разным углом и делать ударение на отдельные моменты. Поэтому детали в описании события могут отличаться, но, тем не менее, оба автора всегда точны в главном, в передаче библейской истины. Мы должны понимать, что непогрешимость и безошибочность никак не значит дословная передача при описании тех или иных событий. Дословная передача при описании событий не обязательна и не возможна по нескольким причинам. Во-первых, евангелисты должны были переводить слова Христа, сказанные по-армейски, на греческий язык, так как Новый Завет был написан на древнегреческом, а Христос, вероятнее всего, использовал арамейский язык в повседневной жизни. И, во-вторых, когда они цитировали в своих трудах Ветхий Завет, для них не всегда предоставлялось возможным раскрыть длинный свиток той или иной книги Ветхого Завета каждый раз, чтобы привести дословную цитату. Более того, эти свитки не были доступны всегда и для каждого. Поэтому авторы считали возможным цитировать ссылки своими словами, не искажая при этом суть той или иной цитаты. Должны при этом помнить, что Дух Святой контролировал работу авторов Библии, поэтому они передали в точности, но своими словами, то, что Бог хотел сказать как в Ветхом, так и в Новом Завете.

Б. Непогрешимость и воплощение. Библия – написанное Слово, Христос – Живое Слово.

Некоторые рассуждают так: Библия это не только Божественная, но и человеческая книга, так как писали ее все-таки люди. А людям свойственно ошибаться. Поэтому, если в Библии присутствует человеческое участие, значит, остается и возможность ошибок. Но Личность Христа, который является Живым Словом (Ин. 1:1) является опровержением такому пониманию. Учение о Христе, Богочеловеке, состоит в том, что Он обладает полной и совершенной Божественной природой и совершенной человеческой природой. Эти две природы неразделимо соединены и составляют одну Личность навсегда. Божественность Христа в этом случае ни в чем не умалена и при этом Его человеческая природа не содержит греха. Безгрешность Христа это основа

Евангелия (1 Ин. 3:5; 1 Пет. 2:22; 2 Кор. 5:21; Евр. 4:15; 7:26). Аналогичным образом, Библия – книга, данная нам Богом и написанная людьми, и в ней, как и в уникальной Личности Христа, присутствует как Божественное, так и человеческое начало. Она – Божье Слово, явленное через Святого Духа. Люди записали это Слово, но это были особые люди, избранные Богом и движимы Духом Святым (Иер. 1:5; 2 Пет. 1:21). Контроль Духа Святого и является гарантией того, что Библия, подобно Христу так же непогрешима и безошибочна.

В. Проблемы, возникающие, когда отвергается безошибочность Библии.

1. Если бы Библия имела ошибки, то она не могла бы передавать истину.

Те, кто не признают непогрешимость Библии, считают, что не обязательно ожидать от Библии точности относительно таких незначительных вопросов, как хронология, история, география и т.д. Однако точность Библии относительно географии, хронологии, истории не менее важна, чем относительно других тем Писания. Потому что, зачастую описание библейских событий связано с важными богословскими истинами. Например: реальность и точность истории сотворения Адама и Евы в первых двух главах книги Бытие важна и существенна, так как Павел проводит аналогию между Адамом и Христом (Рим. 5:12-21). Если Адам не является исторической личностью, то эта аналогия теряет всякий смысл и значение. Также хронология родословной Христа в первой главе Евангелия от Матфея важна для нас, так как если она не точна, то как можно доверять точности описания Его жизни. В книге пророка Михея 5:2 дается географическое указание о месте рождения Христа – Вифлеем. Верность этой ссылки важна, так как в этом же самом стихе говорится о вечности Христа. То есть, если географические данные, связанные с земной жизнью Христа не точны, то как можем мы доверять учению о том, что Он, как Бог, вечен. Если Библия неточна в вопросах хронологии, истории и географии, то как мы можем доверять, например, учению о спасении изложенному в ней, так как все эти темы неразрывно связаны между собой.

2. Неверие в безошибочность и непогрешимость Библии ставит под сомнение природу Бога.

Как мы уже подчеркивали, Писание является результатом работы Бога, то есть Библия богодухновенна (2 Тим. 3:16). Таким образом, если Библия имеет ошибки, погрешности, то это значит, что Бог может ошибаться. Размышляя так, мы искажаем природу Бога и лишаем Его принадлежащей Ему славы.

Г. Выводы из учения о безошибочности Библии.

Непогрешимость или безошибочность Библии важная доктрина. Если она правильно понимается, то это значит, что Библия верна во всем, что она утверждает, то ли это касается богословских истин, то ли исторических повествований о сотворении мира, то ли приводимых ею географических, исторических или геологических данных. Единственное заключение, к которому можно прийти, это то, что во всех своих утверждениях Библия точна и соответствует истине.

VIII. Канон Библии

Если Писание действительно написано под руководством Бога, тогда естественно возникает вопрос: какие именно книги являются богодухновенными? Для определения богодухновенных книг в богословии используется слово канон. Это слово происходит от греческого слова канон и возможно также от древнееврейского слова куанех, что значит тростник, стандарт, измерительный инструмент или мерная трость. Таким образом, термины канон и канонический обозначают общепринятые правила, при помощи которых книги, претендующие на богодухновенность, были подвергнуты проверке, чтобы определить действительно ли являются ли они богодухновенными или нет. Для первохристианской церкви слово канон означало символ веры. В середине VI века слово канонический начало применяться к книгам Библии. Как евреи, так и консервативные христиане признают богодухновенными тридцать девять книг Ветхого Завета. Христиане также признают богодухновенными двадцать семь книг Нового Завета. Всего в Библии насчитывается шестьдесят шесть канонических или богодухновенных книг.

A. Общие принципы каноничности.

В то время когда писались книги Библии затем вошедшие в библейский канон, были написаны и другие, которые также пытались претендовать на каноничность или богодухновенность (Лк. 1:1; 2 Фес. 2:2). Это привело к выработке определенных правил, которым должны соответствовать канонические книги Библии. Это не значит, что с помощью этих правил можно придать каноничность или богодухновенность, потому что каноничность Библии устанавливается Самим Богом. Однако эти правила помогают нам понять, почему одни книги являются каноническими, а другие не имеют на это права. Таким образом, все книги, вошедшие в канон Библии, соответствуют следующим правилам:

1. Авторитетность или богодухновенность книги. То есть, говорит ли, во-первых, Сам Бог через эту книгу? Указывает ли текст этой книги на Божественное происхождение? Есть ли свидетельства того, что Бог говорит нам через человека (Исх. 20:1; Ис. 2:1)?
2. Является ли книга пророческой? То есть, была ли она написана или одобрена Божьими людьми, такими как общепризнанный пророк, сам Иисус Христос, или один из Его апостолов? Был ли автор книги уполномочен от Бога, что-то говорить? Был ли он пророком или имел ли пророческий дар (Давид, Даниил) или был ли он близким учеником одного из пророков или апостолов (Марк, Лука), которые могли способствовать написать книгу?
3. Достоверность книги. Является ли книга по содержанию исторически надежной и отражает ли это запись достоверных фактов? Соответствует ли она доктринально всему учению Библии?
4. Обладающей силой – имеет ли книга силу изменять жизнь? Призывает ли она к повиновению через веру в Бога? Исполняется ли то, о чем пишет эта книга.
5. Общепринятой – является ли она общепризнанной и принимается как Божье Слово, как Евреями, так и Церковью если говорить о книге Ветхого Завета, и Церковью

относительно новозаветной книги? Передает ли эта книга библейскую истину для каждого последующего поколения людей?

Б. Канон Ветхого Завета.

1. Формирование ветхозаветного канона.

Идея того, что необходимо записать, собрать и сохранить Слово Божье, то есть богодухновенные книги пришла от Самого Бога. В Писании мы можем найти свидетельства того, как составлялся и развивался канон Библии. Самым первым и ранним собранием записанных Божьих слов являются, конечно же, Десять Заповедей. Сам Бог, лично, записал их на скрижалях (Исх. 31:18; 32:16; Вт. 4:13; 10:4), которые таким образом стали началом библейского канона. Далее Господь повелел сохранить, то, что было записано, и при необходимости переписать для последующих поколений (Втор. 17:18-19; 31:9). Таким образом, можно сказать, что это было непосредственно Божье повеление распространять, или, говоря современным языком, издавать Священное Писание. В Слове Божьем мы находим свидетельства процесса того, как книги Ветхого Завета были признаны каноническими, то есть богодухновенными. Во-первых, Моисей является признанным автором Пятикнижия. Библия не двузачно подчеркивал, что писал он под влиянием Божьим (Исх. 17:14; 34:27; Ис.Нав. 8:31). Критерием признания богодухновенности Пятикнижия был сам Моисей, Божий слугитель (Чис. 12:6-8). После Моисея Бог установил пророческое служение, чтобы продолжить запись Божественного откровения и явить Себя людям. Те пророки, к которым обращался Бог, записывали Божественные откровения. Поэтому на основании имеющихся свидетельств можно утверждать, что все книги Ветхого Завета являлись богодухновенными с момента их написания и, в конце концов, они и составили канон Ветхого Завета. С течением времени были написаны новые богодухновенные книги, которые по праву дополнили канон Ветхого Завета. Библия приводит ряд мест, которые позволяют нам проследить, как формировался канон Ветхого Завета (Втор. 31:26; Ис. Навин 24:26; 1 Цар. 10:25; 1 Пар. 29:29; 2 Пар. 26:22; 32:32; Иер. 30:2).

После разрушения Иерусалимского храма в 587 году до рождения Христова, часть священных свитков Библии попали в Вавилон (Дан. 9:2). Позже, они, вероятно, были возвращены и заняли должное место в новом храме (Ездра 7:6; Неем. 8:1). Ветхозаветный канон был окончательно сформирован за 400 лет до нашей эры, когда была написана последняя книга пророка Малахии в 430 г. до Р.Х., которая и завершила канон Ветхого Завета. Некоторые исторические источники свидетельствуют, что после Иудейской войны 66-73 гг. по Р.Х. и разрушения Иерусалимского храма римлянами, лидер фарисеев Иоханн бен Заккай основал Синедрион (иудейское учебное заведение) в городе Ямнии или в другом произношении Иавнея. Этот город был расположен между Яффой и Газой в Иудее. Предполагается, что в 90 году н.э. в этом учебном заведении обсуждался и был окончательно признан уже сформировавшийся к тому времени канон Ветхого Завета. Раввины в Ямнии лишь подтвердили уже существовавший канон, но они не занимались его составлением. Отцы ранней Церкви почти единодушно признавали Канон Ветхого Завета в той форме, в которой он существует и сегодня.

2. Свидетельство Христа о Ветхозаветном каноне.

Во время встречи со Своими учениками вечером в день Своего воскресения, Христос подтвердил, что все, что сказано в Ветхом Завете о Нем должно исполниться (Лук.

24:44). В этом отрывке Христос перечислил все три части, на которые делилась древнееврейская Библия – Закон, Пророки и Псалмы (т. е. Писания). Ранее Христос также упоминал о каноне Ветхого Завета (Луки 11:51 и Матфея 23:35). Авель, как всем известно, был первым мучеником (Быт. 4:8). Захария – последний мученик, упоминаемый в древнееврейском расположении Ветхого Завета. Книга Бытия была первой в этом каноне, а вторая книга Паралипоменон – последней. Иисус Христос, по сути, сказал обо всех мученики упомянутых в ветхозаветном Писании, то есть от книги Бытия до книги второй книги Паралипоменон – или, в соответствии с современным расположением книг Ветхого Завета – от книги Бытия до книги Малахии.

В. Канон Нового Завета.

1. Формирование новозаветного канона.

В продолжение первых двадцати лет после вознесения Христа (30-50 г.н.э.) Евангелие передавалось устно (1 Фес. 2:16). Первое время, после вознесения Христа, апостолы провели в Иерусалиме и передали благую весть о Христе Церкви. Поэтому, когда наступило гонение и рассеяние, верующие были готовы благовествовать. Но устная передача Евангелия не могла продолжаться долго. Поэтому возникла необходимость описать жизнь Христа и того, как должна функционировать Церковь, для последующих поколений христиан. До конца I века нашей эры были написаны все новозаветные книги. В течение II века они повсюду были распространены, читаемы и разъясняемы. Церкви определяли свое отношение к возникшим книгам, которые затем вошли в канон Нового Завета. Однако потребовалось некоторое время, чтобы каждая из этих книг, при всеобщем согласии поместных церквей, была включена в канон.

Как уже было упомянуто, процесс написания, собирания, и признания книг Нового Завета имел место в первых столетиях нашей эры. Важно отметить, что в целом книги Нового Завета получили признание практически сразу же после, или даже в процессе написания. Апостол Павел, например, признавал богодухновенность того, что написал Лука наравне с книгами Ветхого Завета (в 1 Тим. 5:18 Павел ссылается на Втор. 25:4 и Лк. 10:7) и важно то, что он называет обе эти ссылки Писанием ("Писание говорит"). Петр, в своем втором послании, также признает то, что пишет Павел, как Писание (2 Пет. 3:15-16). Также имеются некоторые исторические свидетельства того, что последователи апостолов признавали и употребляли в служении вновь написанные книги. Так, например, Климент из Рима (приблизительно 95 г.н.э.), упоминает в своем письме, по крайней мере, восемь книг Нового Завета. Игнатий из Антиохи (пр. 115 г.н.э.) подтверждает достоверность еще около семи книг. Поликарп, ученик Иоанна (пр. 108 г.н.э.), упоминает пятнадцать посланий. Это не значит, что они не признавали другие книги Нового Завета, как канонические, но здесь приведены те о которых они упоминают в их переписке.

Процесс признания богодухновенности написанных книг и их принадлежности книг к новозаветному канону был постепенным и охватывал всю Церковь. Христиане повсюду приходили к решению самостоятельно, пока наконец Третий Карфагенский Собор, состоящий из представителей христиан со всех регионов, не завершил этот процесс признанием сложившегося единого мнения и не провозгласил 27 книг нынешнего Нового Завета богодухновенными. В 397 году по рождеству Христову, на соборе в Карфагене, был утвержден окончательный канон Библии и с этого времени Церковь считает этот канон завершенным. Важно подчеркнуть, что Церковные Соборы не были

первопричиной того, что эти книги стали богодухновенными. Вернее сказать, что Соборы просто официально признали те книги, которые уже были богодухновенными с момента их написания или даже в процессе их написания. Со времени Карфагенского Собора не было никаких сколь либо серьезных попыток что-либо отнять или добавить к этому собранию книг, которое мы называем Библией.

2. Некоторые признаки каноничности и богодухновенности книг Нового Завета.

Апостольство: был ли автор книги апостолом или сотрудничал с кем-либо из апостолов? Например, согласно исторических сведений, Марк писал под руководством и опирался на авторитет Петра. Лука сотрудничал с апостолом Павлом.

Признание: написанные книги претендующие на богодухновенность, в процессе их распространения, принимались или не принимались поместными церквями. В конечном итоге в канон вошли лишь те книги, непогрешимость которых не вызывала сомнений у сколько-нибудь значительного числа церквей.

Содержание: отражает ли книга соответствие с общепринятой доктриной? Ложное Евангелие от Петра было отвергнуто именно по этому принципу.

Богодухновенность: отражает ли книга в себе признаки богодухновенности? Апокрифы были отвергнуты, потому что не прошли испытания на богодухновенность. Книга должна иметь явные доказательства, которые являли бы работу Духа Святого при написании этой книги.

IX. Достоверность современного текста Библии

A. Достоверность Ветхого Завета.

Хотя мы и не имеем оригинальных манускриптов ни Ветхого, ни Нового Заветов, тем не менее, мы имеем достоверный и надёжный текст Библии. История Ветхого Завета подтверждает это. Мы уже упоминали, что Сам Бог повелел переписывать Писание, чтобы народ Божий мог знать Божье Слово (Втор. 17:18-19). Работа по переписыванию древних манускриптов была очень утомительным занятием, но Иудеи разработали очень строгие правила для тех, кто занимался переписыванием. Эти правила регулировали, какой должен быть пергамент, сколько строк должно быть написано на странице, цвет чернил и способы проверки. Когда пергамент свитка изнашивался, Иудеи почтительно погребали этот манускрипт. Достоверность текста Ветхого Завета видна в тщательном переписывании его во дни Ездры, что продолжалось позже под руководством масоретов, которые разработали принципы внимательного и аккуратного копирования букв той или иной книги. Например, они обратили внимание, что еврейская буква алеф встречается 42.377 раз в Ветхом Завете, буква бета – 38.218 раз и так далее. Если количество той или иной буквы в новой копии после подсчета не совпадало с оригинальным текстом, то такой манускрипт переписывался.

Масоретский текст. Масоретский текст (от еврейского масора, что значит передача, предание или традиция) это название древнееврейского оригинала текста Ветхого Завета, который в неискаженном виде передавали из поколения в поколение еврейские ученые-книжники. Масора это совокупность норм и правил, связанных с записью и

произношением текста Ветхого Завета. Масора создавалась в течение приблизительно тысячи лет. Сначала было зафиксировано правильное (каноническое) написание текста Торы, а затем и других книг. Текст записывался с помощью только 22 согласных букв древнееврейского алфавита. Главным из ученых-книжников, среди возвратившихся из вавилонского плена и называемых старшими масоретами, считается книжник Ездра. До конца III века по Р.Х. центрами еврейской науки являлись палестинские синагоги. В VII-IX веках нашей эры особую известность приобрела школа раввинов в Тиберии. Роль палестинской школы, функционировавшей в Тиберии, оказалась решающей в окончательном завершении Масоретского текста.

Главной целью масоретов было не только сохранить правильное произношение текста Ветхого Завета, но и зафиксировать это произношение на письме с точностью до знака. По-видимому, уже в VI-VII веках записанный одними согласными буквами текст Ветхого Завета был снабжен гласными знаками в виде точек и черточек (евр. некуддот, точки, т.е. вокализация), а также знаками интонации, передающими ударения, паузы и являющимися своего рода нотами для чтения древнееврейского текста Библии.

Свитки Мертвого моря. В 1947 году молодой пастух бедуин по имени Мухаммед Адх-Дхиба обнаружил в нескольких пещерах в районе кумранских пещер, восточнее Мертвого моря недалеко от Иерихона, еврейские Священные Писания, представляющие собой необычайную ценность. До того как были обнаружены эти свитки, позже названные свитками Мертвого моря или Кумранскими свитками, самыми древними, сохранившимися текстами Ветхого Завета, были копии, датированные приблизительно 800 – 900 годами нашей эры. А некоторые манускрипты Мертвого моря, включая текст книги пророков Исаии, Аввакума и некоторых других, датируются приблизительно 125 годом до нашей эры. То есть исследователи Библии получили свитки почти на 1.000 лет старше, чем уже имеющиеся в их распоряжении.

В свитках Мертвого моря были найдены фрагменты почти всех книг Ветхого Завета, за исключением книги Есфирь. Интересно отметить, что среди них не оказалось апокрифов Ветхого Завета. Самой важной находкой по праву оказался свиток всей книги пророка Исаии. Он дал исследователям уникальную возможность сравнить найденный текст с уже имеющимся Масоретским текстом. Главное заключение, которое было сделано учеными, это то, что не было обнаружено существенных различий между текстами пророка Исаии в Кумранских и Масоретских свитках, которые были выполнены на 1.000 лет позже, чем Кумранские. Это подтвердило достоверность нынешнего еврейского текста и аккуратность, с какой работали те, кто переписывали древние библейские манускрипты. Свитки Мертвого моря оказались независимым источником, подтвердившим точность имеющегося текста Ветхого Завета.

Септуагинта. Септуагинта это перевод древнееврейского текста Ветхого Завета на древнегреческий язык, чтобы обеспечить евреев находящихся в рассеянии и забывших родной язык, текстом Писания на понятном для них языке. В соответствии с существующей традицией, приблизительно семьдесят книжников-евреев сделали перевод еврейского текста Ветхого Завета на греческий язык (слово Септуагинта значит семьдесят). Достоверных исторических фактов для подтверждения такой информации нет. Согласно имеющимся данным, Септуагинта была переведена по частям в Александрии, Египет, между 250 и 150 годами до н.э.. Как перевод,

Септуагинта достаточно несовершенен, но этот перевод полезен тем, что был сделан с более древнего еврейского текста, который был на 1.000 лет старше чем существующие сейчас еврейские манускрипты. Более того, авторы Нового Завета иногда цитируют Септуагинту. Это дает нам лучшее понимание ветхозаветного текста.

Самарянское Пятикнижие. Этот перевод Пятикнижия был сделан с целью, чтобы оправдать поклонение самарян на горе Гаризим, в противовес поклонению евреев Богу в Иерусалиме. Его переводили независимо от Масоретского текста, но вероятно с тех же свитков, с которых переписывали масореты. Этот перевод ценен для нас, тем, что он имеет начало своего происхождения в 4 веке до н.э.. В этом тексте найдено приблизительно 6.000 отличий от Масоретского текста Ветхого Завета, большинство из них несущественны и относятся к вопросам грамматики и произношения. Самарянское Пятикнижие написано особым так называемым палеоеврейским письмом, связанным с финикийским алфавитом.

Выводы: Имеющиеся в наличии ученых свитки Ветхого Завета дают достаточно оснований для твердой уверенности в том, что тот текст, который мы имеем сегодня, полностью совпадает с тем оригинальным текстом Ветхого Завета, который Бог дал людям. Эта уверенность основана на том, что разные манускрипты, найденные в разных местах и произведенные в разное время, такие как масоретские тексты или кумранские свитки, практически не имеют сколь либо серьезных отличий между собой.

Б. Достоверность Нового Завета.

Хотя мы и не имеем оригинальных свитков Нового Завета, но, тем не менее, достоверность его несомненна. Например, в распоряжении ученых-богословов имеется около 5.300 дошедших до наших дней рукописей Нового Завета или его частей. Некоторые из них были переписаны практически сразу или немного позднее написания оригинальных текстов. Самая древняя рукопись отрывка Нового Завета, написанная на папирусе, содержит в себе короткий отрывок из Евангелия от Иоанна, и относится к началу 2 века нашей эры. Добавив к этому числу 10.000 копий латинской Вульгаты и по меньшей мере 9.300 других ранних рукописей, мы получим, что различные фрагменты Нового Завета существуют в настоящее время более чем в 24.000 рукописных экземплярах. За последние два столетия была проделана огромная работа над имеющимися в наличии текстами Нового Завета для более точного воспроизведения оригинального текста. Автор книги Как Возникла Библия пишет: "Сегодня не остается никаких сомнений в том, что 99% слов нашего Нового Завета в точности соответствуют оригиналу, в то время как мало-мальски значительные споры ведутся вокруг 0,1% слов. ... Таким образом, мы можем быть абсолютно уверены в том, что, несмотря на некоторые совершенно незначительные детали, имеем тот самый библейский текст, который был когда-то написан его авторами. ... Подобное утверждение не может быть сделано ни для одного другого литературного произведения древности! Во всех других античных произведениях встречается множество мест, в которых отчетливо просматривается вмешательство другого лица, но при этом восстановить текст оригинала невозможно из-за отсутствия других вариантов рукописей этого произведения. В таких случаях критик может предположить или отгадать правильное звучание первоначального текста и попытаться затем объяснить причину вкравшейся ошибки. Но удивительно то, что в Новом Завете нет ни одного места, в котором первоначальный текст приходилось бы восстанавливать таким способом" (стр. 98-99).

Х. Просвещение Библии

А. Определение просвещения.

Библия является богодухновенной книгой и поэтому она занимает положение несравненно более высокое, чем любая другая книга, написанная человеком. Она не может и не должна даже сравниваться с любой другой книгой. В связи с этим человеку необходима помощь от Бога, который является основным Автором Библии, для ее понимания (1 Кор. 2:11). Вдобавок к этому, разум невозрожденного человека помрачен (Еф. 4:18) и не в состоянии постигать духовные истины (1 Кор. 2:14). Можно дать такое определение просвещению: это служение Святого Духа направленное на то, чтобы дать человеку правильное понимание Священного Писания. Просвещение, таким образом, необходимо для того, чтобы сделать человека способным понимать Божье Слово (Лк. 24:45). Важно отметить, что просвещение – это не то же самое, что непосредственное откровение от Бога. Канон Библии завершен. Никаких дополнительных откровений, выходящих за рамки Писания, Дух Святой не дает. Просвещение раскрывает нам смысл книг составляющих канон Библии. Дух Святой просвещает нас, или говоря другими словами, вразумляет нас открывая нам истинный смысл Писания, когда мы изучаем его и размышляем над ним. Это не пассивное ожидание, но активный и совместный труд христиан труд по исследованию Слова Божья. Изучая Библию, мы можем и должны использовать все необходимые средства, чтобы понять смысл текста и затем применить его в своей жизни.

Б. Значение просвещения.

Поскольку полную и абсолютную истину Божью знает и понимает только Сам Бог (1 Кор. 2:11), поэтому для нас очень важным является то, чтобы Дух Божий научал верующих. Это служение Духа Святого было предсказано Христом во время Тайной Вечери. Он провозгласил, что Дух Святой научит учеников (Ин. 14:26), наставит на всякую истину (Ин. 16:13). В связи с этим возникает вопрос: как Бог дает понимание Библии? В Писании и на практике жизни мы видим, что в целом Дух Святой не дает каждому отдельному верующему полное понимание истины Слова Божья, иначе пропала бы всякая нужда в совместном научении и назидании друг друга, как этого советует Библия (Иуд 1:20; Кол. 3:16). Но Он делает через совместное общение верующих "со всеми святыми" (Еф. 3:18), когда каждый член Тела Христова, под руководством Духа Святого, дополняет и помогает друг другу в понимании и применении истины Священного Писания. В процессе этого совместного возрастания в понимании Слова Божьего, оно производит свою работу в сердце каждого верующего человека в соответствии с его нуждами.

ХІ. Достаточность Писания

А. Определение достаточности Писания.

Достаточность Писания означает то, что оно содержит все ту необходимую истину, которую Бог хотел открыть людям на каждой ступени истории человечества, и которая содержит всю информацию, необходимую нам для познания Бога, для нашего спасения, для полного доверия Богу и послушания Ему (2 Тим. 3:15-17).

Б. Сущность достаточности Писания.

Так как мы имеем завершенное и достаточное Писание, то это значит, что мы можем узнать все, что Бог сказал по поводу той или иной интересующей нас темы, и мы можем получить ответы на интересующие нас вопросы (Втор. 29:29). Но это не значит, что Библия будет удовлетворять наше любопытство. Бог предоставил в Писании для нас именно ту информацию, которая действительно является полезной и приведет нас ко спасению (Ин. 20:30-31; 21:25). Также мы должны помнить, что по завершению канона Библии, Бог, ни разу и нигде в истории Церкви, не добавлял к уже завершённому Писанию ничего нового, что требовало бы от нас верить во что-то или делать что-то еще, о чем не сказано в Библии (Откр. 22:18-19). Поэтому, человек не имеет малейшего права добавлять какие-то слова или исключать что-либо из того, что Бог уже сказал, и это затем было записано в Писании (Втор. 4:2; Втор. 12:32).

В. Практическое значение достаточности Писания.

Истина о достаточности Писания должна ободрять нас, когда мы стараемся узнать, что Бог хочет и ожидает от нас в каждой конкретной ситуации. Достаточность Писания напоминает нам, что мы не должны ничего добавлять к Писанию своего и не должны считать какие-либо другие книги равными Библии. Ни одна книга, кроме Библии, не обладает божественным авторитетом. Никакие современные "откровения" не могут быть поставлены на равный по авторитету уровень с Писанием. Достаточность Писания также напоминает нам, что в учении мы не должны выходить за рамки библейской истины. Мы должны обращать внимание на то, на что Бог заостряет наше внимание и довольствоваться тем, что Бог открыл нам в Своем Слове.

БИБЛИОГРАФИЯ

- Баракман, Флойд Х. Практическая Христианская Теология. Москва: Ассоциация "Духовное Возрождение", 1998.
- Люцер, Эрвин. Семь Причин по Которым Вы Можете Доверять Библии. Санкт-Петербург: "Библия для всех", 2000.
- Мак-Дауэлл, Джош. Неоспоримые Свидетельства. Москва: "Соваминко", 1990.
- Мицкевич, В.А. Библиология. Москва: ФСХБ и миссия "Восток-Запад", 1993.
- Мокк, Деннис Дж. Обзор Библейского учения. Москва: Христианская Миссия "Триада", 1997.
- Паш, Рене. Богодухновенность и Авторитет Библии. Миссия ФриденсБоте (Вестник мира), Германия, 1997.
- Райри, Чарлз. Основы Богословия. Москва: Духовное Пробуждение, 1997.
- Син, Генри С. Систематическая Теология. Житомир: Украинское Общество Благодати, 2001.
- Тиссен, Генри Кларенс. Лекции по Систематическому Богословию. Санкт-Петербург: Издательство "Логос", 1994.
- Bancroft, Emery H. Christian Theology Systematic and Biblical. Michigan: Grand Rapids, Zondervan Publishing House, 1961.
- Barackman, Floyd H. Practical Christian Theology. Grand Rapids, MI: Kregel Publications, 2001.
- Enns, Paul P., The Moody Handbook of Theology. Chicago, Ill.: Moody Press, 1989.
- Erickson, Millard J. Introducing Christian Doctrine. Grand Rapids, MI: Baker Book, 1992.
- Grudem, Wayne. Systematic Theology. An Introduction to Biblical Doctrine. Grand Rapids, MI: Zondervan Publishing House, 1994.
- Ryrie, Charles C. Basic Theology. Chicago, IL: Moody Press, 1999.
- Tarp, Jes. Introduction to Theology (конспект). Запорожье, 2000.
- Tenney, Merrill C., The Bible – The Living Word of Revelation. Michigan: Grand Rapids, Zondervan Publishing House, 1968.
- The New Bible Dictionary, Wheaton, Illinois: Tyndale House Publishers, Inc., 1962.